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Ефективність управління в банку визначається якістю процесу 

планування, оскільки це забезпечує чітку координацію дій, єдність внутрішніх 

цілей, вибір найраціональніших шляхів розвитку та зменшення ризику 

помилкових рішень. Воно також створює передумови для ефективного 

контролю, управління структурою банківських ресурсів, підвищення готовності 

до змін на ринку і формування цілей діяльності. У цілому, в умовах розвитку 

банківської сфери, процес всебічного планування стає ключовим фактором для 

підвищення надійності, стабільності та ефективності діяльності банку. 

Планування допомагає визначити завдання для ефективного функціонування 

банку в майбутньому і швидкої адаптації до змін у зовнішньому середовищі. 

Воно є основою для прийняття управлінських рішень, виконання функцій 

установи, мотивації та контролю.

Досвід усього світу показує, що кожен банк обирає свою систему на 

основі загальних принципів, надаючи перевагу певним аспектам діяльності та 

використовуючи їх як основу для планування. Концепція планування 

продемонструвала свою життєздатність у банківській сфері: найбільш

конкурентоспроможні банки - ті, що відділяють значну увагу розробці та 

коригуванню чіткої стратегії фінансового планування.

У практиці вітчизняних банків планування ще не стало стандартною 

практикою, але деякі з них недавно почали активно використовувати цей 

інструмент. Існують різноманітні причини, як об'єктивного, так і суб'єктивного
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характеру, що сповільнюють процес впровадження планування у банківську 

діяльність. Серед них можна відзначити недосконалість 

нормативно-законодавчої бази, що регулює банківську діяльність, 

недостатність накопиченого досвіду, а також відсутність відповідно 

підготовлених фахівців. Крім того, на ринку, де ситуація швидко змінюється та 

є непередбачуваною, складно планувати діяльність банку на значні періоди 

часу.

Основною метою планування банківських операцій є підвищення їх 

ефективності та конкурентоспроможності [1, с. 79] Кожен банк має свої 

унікальні риси, які залежать від різних факторів, таких як організаційна 

структура, система цінностей, внутрішня культура, кадровий склад, та обрана 

система та методи управління. Всі ці фактори вимагають адаптації системи 

планування до конкретних умов. Формалізований підхід до розроблення планів 

також негативно впливає на процес впровадження планування в роботу банків.

Одним із значних недоліків практики фінансового планування є те, що 

воно переважно ґрунтується на фінансовому прогнозуванні діяльності банку, 

що базується на екстраполяції загальних даних (рідше - на розгляді окремих 

територіальних підрозділів), а не на реальному плані розвитку банку, який 

охоплює територіальні та структурні підрозділи, і враховує стан конкретних 

банківських послуг як основних об’єктів, що мають безпосередній вплив на 

прибуток банку за їх обсягом та якістю. Об’єктами фінансового планування в 

банках виступають активи і пасиви, а також доходи та витрати, пов’язані з 

ними [2, с. 325].

Серед ключових чинників, що сприяють удосконаленню процесу 

планування в банку, можна відзначити наступне:

-  зростання конкуренції на внутрішніх та зовнішніх ринках внаслідок 

їх насичення;

-  розвиток методології та інструментів планування;

-  особливу увагу приділяють банки, що займають провідні позиції, та 

активно розвивають практику планування.
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У більшості банків планування здійснюється через ідентифікацію джерел 

формування банківських ресурсів. Деякі банки базують своє фінансове 

планування на обчисленні прибутку від розміщених ресурсів та управлінні 

активно-пасивними операціями. Однак у всіх випадках банки намагаються 

максимізувати обсяг залучених ресурсів, не приділяючи належної уваги їх 

якісним аспектам.

Отже, планування, як ключова функція управління, є обов'язковим 

процесом визначення цілей діяльності на конкретний період та методів їх 

досягнення. Цей процес спрямовує структурні підрозділи на досягнення 

загальних цілей, забезпечуючи однонаправленість та координацію всіх 

процесів. Це дозволяє максимально ефективно використовувати наявні ресурси 

та професійно вирішувати різноманітні управлінські завдання.

Головною метою фінансового планування у банку є визначення та 

уточнення фінансових умов його функціонування. Це досягається шляхом 

розробки, узгодження та затвердження системи взаємопов'язаних фінансових 

планів, спрямованих на забезпечення відтворення банку за допомогою 

відповідних за обсягом та структурою фінансових ресурсів.

Фінансове планування входить до загального процесу планування, що 

включає:

-  стратегічне планування, яке визначає концепцію розвитку банку та 

формує стратегічні цілі;

-  тактичне планування, яке охоплює складання бізнес-планів;

-  оперативне планування, яке встановлює конкретні завдання для 

досягнення стратегічних і тактичних цілей.

Кожен з цих видів планування має свій період і способи втілення 

результатів. Вони тісно пов'язані і діють послідовно. Початковим кроком є 

визначення основних напрямків та цільових параметрів економічного розвитку 

банку шляхом обрання загальної стратегії, що визначає завдання і параметри 

тактичного планування. Однією з ключових стратегічних цілей у фінансовій 

сфері банку є зростання доходів його власників та максимізація ринкової
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вартості.

Тактичне планування визначає оптимальні поточні фінансові операції 

банку та розподіл фінансових ресурсів між підрозділами. Воно включає 

створення бюджетів на плановий період шляхом розрахунку фінансових 

результатів діяльності. Це дозволяє зазначити обсяги та джерела фінансування 

розвитку банку, структуру доходів і витрат, а також джерела їх формування. 

Також враховуються обсяги залучення додаткових фінансових ресурсів у 

зв'язку зі змінами власності для забезпечення необхідного рівня ліквідності та 

платоспроможності.

Оперативне планування є основою для розробки та реалізації поточних 

бюджетів за всіма аспектами діяльності банку, включаючи надходження та 

витрати коштів. Зазвичай воно охоплює майбутній місяць і розподіляється на 

дні, тижні та декади.

Таким чином, фінансове планування в основному базується на 

стратегічному та тактичному планах. Стратегічний план визначає концепцію та 

стратегічну мету банку, тоді як тактичний план на майбутній період, зазвичай 

на рік, конкретизує заходи та завдання для досягнення стратегічної мети.

Існують загальні етапи, які застосовуються у різних схемах планування. 

Вони включають аналіз та оцінку внутрішнього та зовнішнього середовища, 

формулювання бажаних напрямків та орієнтирів діяльності, розробку 

конкретних методів досягнення цілей, створення плану дій, формування та 

управління бюджетами, а також моніторинг виконання бюджетів та контроль 

якості планування з можливим коригуванням.

Таким чином, процес планування складається з циклу дій, який включає 

розробку стратегії, визначення оперативних планів, їх впровадження та 

контроль, а також врахування результатів для подальшого вдосконалення. 

Фінансове планування є постійним і неперервним процесом, де по завершенню 

планового періоду аналізуються результати та розробляються плани на 

наступний період. Цей процес вимагає встановлення основних тенденцій 

управління банківськими ресурсами та принципових положень у формуванні
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фінансових відносин. Точність та чіткість планових показників визначає 

кінцевий успіх у функціонуванні банку.

Фінансове планування в банку втілюється через оперативний контроль 

операційної діяльності та орієнтується на планування активів і пасивів, обсягу 

власного капіталу та управління ризиками, зокрема ризиком ліквідності, 

кредитним ризиком та операційно-технологічним ризиком, що є ключовими в 

аспекті фінансового планування в банківському секторі. Стратегічні цілі банку 

виражені у формалізованому вигляді та відображаються у відповідних 

фінансових планах.

Дослідження процесу стратегічного фінансового планування в банку 

підкреслило, що воно повинне бути націлене на впровадження розробленої 

фінансової стратегії, яка відповідає загальній стратегії розвитку. Узгодженість 

фінансової стратегії з основною стратегією розвитку є ключовою передумовою 

формування ефективного фінансового плану.

У даному контексті, банк повинен впроваджувати систему збалансованих 

показників, спрямовану на безпосереднє втілення фінансової стратегії під час 

проведення оперативного та тактичного планування в управлінні фінансами 

банківських установ.

При аналізі звітів про виконання фінансового плану часто виявляється, 

що деякі показники перевищують прогноз, а інші залишаються невиконаними. 

Існують кілька факторів, що можуть пояснити невиконання фінансових планів:

- формальні підходи до складання фінансових планів, як, наприклад, 

множення фактичних даних на певний коефіцієнт на певну дату, не враховують 

не лише потужності банку, а й специфіку формування його фінансового плану. 

Наприклад, збільшення основних активів банку втричі не обов'язково призведе 

до збільшення кредитного або депозитного портфеля послуг у такому самому 

співвідношенні;

- часто фінансове планування обмежується простою екстраполяцією 

даних щодо розвитку банку з попередніх звітних періодів на майбутні. Такий 

підхід ігнорує макроекономічні тенденції, тому результати такого планування
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мають обмежену практичну цінність, оскільки фінансове планування 

здійснюється без належного урахування зовнішніх економічних умов і має 

лише формальний характер;

- час від часу банки складають свої плани на основі прогнозу 

макросередовища, щоб виявити тенденції на ринку банківських послуг. Однак 

цей підхід не завжди приділяє достатню увагу мікросередовищу, передбачаючи, 

що воно відповідно реагуватиме на зміну зовнішніх факторів. Практика 

показує, що такий метод фінансового планування є малоефективним і не 

дозволяє банку досягти своїх цілей.

Для підвищення ефективності банківської діяльності важливо мати 

методику фінансового планування, яка враховуватиме зміни в мікросередовищі 

банку, спричинені макроекономічними чинниками, та дозволить досягти 

найкращих фінансових результатів. Ключовим фактором, який впливає на 

ефективність планування, є потреба у збільшенні капіталу банку для 

забезпечення необхідного рівня конкурентоспроможності.

Отже, важливо звертати увагу на декілька ключових аспектів при 

фінансовому плануванні в банку. Це включає комплексне планування, яке 

поєднує стратегічне та оперативне планування, з урахуванням впливу найбільш 

важливих факторів на основні показники діяльності банку, а також урахування 

ризиків, пов'язаних з банківською діяльністю.

Таким чином, аналіз даних балансу, фінансової звітності у динаміці, та їх 

співставлення дозволить виявити закономірності та зв’язки між різними 

показниками, встановити особливості діяльності банку, чи його структурних 

підрозділів як у розрізі регіонів, так і загалом [3].

Організація процесу планування в банку включає в себе важливий 

аспект-контроль за виконанням планів. Цей аспект може бути вирішений 

різними способами. Одиниці банків передають функцію моніторингу 

виконання планів аудиторським підрозділам, тоді як інші створюють 

спеціальний підрозділ, який аналізує всю інформацію, повідомляє керівництво 

про відхилення від плану, їх причини та наслідки, і підпорядковується
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безпосередньо вищому рівню управління банку. Роль керівництва банку в 

процесі планування полягає у визначенні пріоритетів розвитку, затвердженні 

планів і контролі за їх виконанням. Ефективність впровадження системи 

банківського планування буде досягнута лише у тому випадку, якщо вище 

розташоване керівництво банку розглядатиме її як необхідний елемент своєї 

стратегії.

Висновки. У рамках системи управління банком, ключовим напрямком є 

управління фінансами, що включає в себе планування, регулювання і контроль 

операцій, доходів і витрат банку, забезпечуючи стабільність фінансових 

показників і підвищення економічної ефективності його діяльності. Таким 

чином, планування є необхідною складовою управління банком, яке формує 

комплексну фінансово-економічну стратегію банку, що дозволяє максимізувати 

його позицію на ринку, досягати лідерства і є багатогранним, різноманітним 

управлінським процесом.
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